1. Wymieni¢ po dwa czynne wulkany wystepujace na obszarze Europy, Azji,

Potnocnej i Afryki, (0-10pkt)

Ameryki Potudniowej, Ameryki

Europa

Ameryka

Azja Péinocna

Ameryka
Potudniowa

Afryka

2. Uzupetni¢ brakujace miejsca, (0-2 pkt)

Do za¢mien dochodzi tylko, gdy Stonice, Ziemia i Ksiezyc znajduja sie w jednej linii. Zaémienie Stornca moze miec

miejsce tylko, gdy Ksiezyc jest

, zacmienie Ksiezyca tylko w czasie

3. Podane ponizej ciesniny zaznaczy¢ na mapie oraz oceni¢ prawdziwos$¢ ponizszych zdan opisujacych dana
cie$nine (prawdziwe (P) i falszywe (F)), (0-10pkt)

Nazwa Opis Pczy F

Ciesnina zlokalizowana miedzy Krymem a Pétwyspem Tamanskim. taczy Morze
Kerczenska Azowskie i Morze Czarne

TEIDE znajduje sie na terenie Euro

Dunska jauje sie Py

Ciesnina jest cie$ning zwigzang z Oceanem Spokojnym, Atlantyckim i

Drake’a Potudniowym

Cie$nina - . . L . .

Tatarska ciesnina na Oceanie Atlantyckim, oddzielajaca wyspe Sachalin od Azji.

Ciesnina ciesnina miedzy Australig i Nowg Gwinea, ktora tgczy Morze Koralowe z

Torresa Morzem Tasmana
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4., W kazdym z podpunktéw podkresl element, ktdry nie spetnia kryterium przyporzadkowania oraz krotko
uzasadnij swoéj wybor, (0-6pkt)

. trias, sylur, kambr, karbon

L A = E1 V(=T o Y[ OSSPSR
. kwarc, sjenit, ortoklaz, mika

L YA 1L 11T TSRt
. stratocumulus, nimbostratus, cirrostratus, stratus

L A = E1 a1 o Y[ T TSRS

e 0z, muton, kem, sandr,

L A = E=1 T[T o V[ TS U USRS
« ladolody, lodowce dolinne, koputy i czapy lodowe, lodowce szelfowe,

L RV A 1L 11T TSRt
. pizolity, stalaktyty, stalagnaty, mogoty

L A = E1 a1 o Y[ OSSR

5. Na podstawie ponizszych opiséw rozpoznaj krainy geograficzne, (0-2pkt)

«  stanowi rozlegtg réwnine,
«  uksztattowang w zlodowaceniu Odry, ktdrej pozostatoscia sq ostance ozow, kemodw i wzgorz
morenowych, w czesci NW wystepujg pokrywy lessowe,

. klimat - stosunkowo wysoka srednia temperatura roczna, krotkotrwata zima, wczesna wiosna, ciepte
lato i najdiuzszy w Polsce okres wegetacyjny (230 dni).

« jest rozlegtym obnizeniem denudacyjnym o zatozeniu tektonicznym, wyrzezbionym w mato odpornych
utworach miocenskich, wypetniajacych zapadlisko podkarpackie,

e jest w wiekszosci regionem réwninnym lub lekko pofatdowanym,

«  klimat nalezy do najcieplejszych w Polsce. Srednia roczna temperatura powietrza wynosi okoto 7 - 80C.
Lato jest tu diugie i ciepte, a zima jest stosunkowo krotka ze sSrednimi temperaturami stycznia
wahajacymi sie od -3 do -5°C

«  okres wegetacyjny jest dos¢ dtugi i trwa 220 - 225 dni,

. na obszarze istnieja dwa lesne parki krajobrazowe oraz 24 rezerwaty przyrody (gtdwnie lesne i
torfowiskowe).
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6.

Przedstawi¢ w formie graficznej przekroje koryt rzecznych dla poszczegdlnych odcinkdw biegu duzej rzeki
oraz podac ich charakterystyke, (0-9 pkt)

Odcinek rzeki

Przekroj przez koryto

Charakterystyka

Bieg gorny

Bieg srodkowy

Bieg dolny

7.

Oblicz ile wody w m? i km?® wyparowato z dorzecza pewnej rzeki, jezeli powierzchnia tego dorzecza wynosi

40 000 ha, roczna suma opaddw wynosi tu 600 mm, a pomiar rocznego odptywu wykazat wartosé

90 000 000 m?® wody. Zastosuj réwnanie bilansu wodnego z pominieciem retencji (0-8pkt).

str. 3




8. Podaj nazwy zaznaczonych na mapie okregoéw przemystowych, (0-11 pkt)

1 7
2 8
3 9
4 10
5 11
6

9. Utozy¢ surowce mineralne Polski od najstarszego do najmtodszego, oraz podac okres ich powstania,
(0-6pkt)

1. Siarka okolic Grzybowa i Osieka -

2. Rudy cynku i otowiu w okolicach Tarnowskich Gor i Olkusza -

3. Zt6z ropy naftowej i gazu ziemnego na Pomorzu -

4. Szare wapienie rafowe okolic Kielc i Checin -

5. Wapienie Wyzyny Krakowsko-Czestochowskiej -

6. Rudy zelaza okolic Suwatk -

surowiec surowiec
najstarszy najmiodszy
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10. Wymien czynniki lokalizacji przemystu high-technology, (0-4pkt)

1.

4.

11. Ktorg godzine wskazuja zegarki Polakéw 22 grudnia, w momencie kiedy géruje Stonce, (0-7Zpkt)

a. w Suwatkach (54°05'N 22°55'E)
b. w Swinoujsciu (53°54'N 14°15'E)

Oblicz czas z doktadnoscig do sekundy.

12. Oblicz odlegto$é rzeczywistg w linii prostej miedzy Getynga (51° 30'N,10° 00'E), a Cremong (45° 05'N,
10° 00'E), a nastepnie oblicz skale mapy, na ktorej analogiczna odlegto$¢ wynosi 14,26 cm, (0-5pkt)

str. 5



13. Rozwigz krzyzowke. Zdefiniuj pojecie bedace rozwigzaniem (0-11pkt).

1. strefa powstawania gtebokich trzesien ziemi, na granicy miedzy poruszajacymi sie ku sobie ptytami,
2. wyziewy gazow i par, wydobywajace sie z gtebi ziemi, zwigzane z dziatalnoscig wulkaniczna,

3. rodzaj transportu okruchdw skalnych, ktére wykonujg niewysokie skoki,

4. transport zawieszony ziarenek piasku,

5. jednostka tektoniczna orogenu o stosunkowo jednorodnej budowie geologicznej charakteryzujaca sie
jednakowymi parametrami paleomagnetycznymi,

6. rdznicowanie sktadu magmy w ognisku magmowym,

7. osad organiczny lub organiczno-mineralny powstajacy na dnie jezior, materiat organiczny
reprezentowany jest przede wszystkim przez stosunkowo dobrze zachowane (rozpoznawalne) szczatki
organizméw,

8. minerat o twardosci 4 w skali Mohsa,

9. mieszanina mineratow bedaca rudg zelaza( ruda darniowa, bagienna).

Definicja hasta:
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14. Nazwij pradoliny zaznaczone na mapie, (0-9pkt).
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Zrédio: fragment mapy pobrany ze strony internetowej http://www.zycieaklimat.edu.pl/index/?id=5f93f983524def3dca464469d2cfof3e
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BRUDNOPIS
(nie podlega sprawdzeniu)
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